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3. Να υπολογίσετε το  ( ) xdxf

β
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∫ ,  όταν  f(x) > 0,   

για κάθε  x ∈ [α, β], η  f  είναι συνεχής στο  [α, β]   
 

και ισχύει : ( ) ( ) xddxxfxf
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Ανισοτική σχέση µορφής : 

( ) ( )∫ ∫≥
β

α

β

α

dxxgdxxf  

• Θεωρούµε συνάρτηση  h(x) = f(x) – g(x). 
• Ελέγχουµε το πρόσηµο της  h  στο  [α, β]. 

• Αν είναι  h(x) ≥ 0,  τότε και ( )∫
β

α
≥ 0dxxh ,  δηλ. , 

( ) ( )( )∫
β

α
≥− 0dxxgxf οπότε ( ) ( )∫ ∫

β

α

β

α
≥ dxxgdxxf . 

• Προσοχή!  Το πρόσηµο της  h  µπορεί να ελεγχθεί 
και µε τη µονοτονία της  h  ή τα ακρότατά της (αν 
αυτά υπάρχουν) 

• Μπορεί επίσης πριν τον έλεγχο του προσήµου η 
ανίσωση  f(x) ≥ g(x) να χρειάζεται µετασχηµατισµό. 

 

Ανισοτική σχέση µορφής : 

 γ ≤ ( )∫
β

α
dxxf ≤ δ 

• Ισχύει η σχέση  α ≤ x ≤ β  εξετάζουµε αν 
µπορούµε την ισχύ της σχέσης   
m ≤ f(x) ≤ M  (κατασκευαστικά) 

• Μπορούµε να µελετήσουµε την  f  ως προς 
τη µονοτονία ή τα ακρότατά της. 

• Ισχύει τότε ∫
β
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⇒ m(β – α) ≤  ( )∫
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⇒ γ ≤ ( )∫
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dxxf ≤ δ. 

 

Προσοχή :  
Το ορισµένο ολοκλήρωµα 

( )∫
β

α
dxxf  είναι σταθερός αριθµός 

και όχι µεταβλητή συνάρτηση ως 
προς  x. 
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4. Αν η συνάρτηση  f  είναι συνεχής στο  [α, β]   
και ισχύει  f(x) ≠ 0,  για κάθε  x ∈ [α, β],  
να δείξετε ότι : 

( ) ( )∫∫
β
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= dxxfdxxf . 

 
 

5. ∆ίνεται η συνάρτηση  f  που είναι συνεχής στο  [α, β], για την οποία είναι   
f(x) > 0, για κάθε  x ∈ [α, β]. Να αποδείξετε ότι :   
 

α) κ 2 f(x) + 2κ + ( )xf
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 ≥ 0,  για κάθε  κ ∈ IR , 
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6. ∆ίνονται οι συναρτήσεις  f, g : [α, β] → IR , οι οποίες είναι συνεχείς.  
 Να δείξετε ότι : 
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7. ∆ίνεται η συνάρτηση  g  παραγωγίσιµη και κυρτή στο  [0, 1],  µε  g(0) = 0. 

Να αποδείξετε ότι  ( )
2
1

dxxg

1

0
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8. Η συνάρτηση  f  είναι παραγωγίσιµη στο διάστηµα [0, 1] , για την οποία ισχύει   

 f΄(x) + f(x) > 2x e – x ,  για κάθε  x ∈ [0, 1],  f(0) = 0  και  f(1) = 
e
2

.  

 

 Να αποδείξετε ότι  :  2 - ( )
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9. Να αποδείξετε ότι  ∫ +
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Προσοχή :  
Γενικά ισχύει  

( ) ( )∫∫
β

α

β

α
≤ dxxfdxxf  , 

για κάθε συνάρτηση  f  που 
είναι συνεχής στο [α, β]. 
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10. Αν  f : [0, 2] → IR  είναι µια συνεχής συνάρτηση µε ελάχιστη τιµή  1  και µέγιστη  

 το  3,  να δείξετε ότι :  
4
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11. Έστω η συνάρτηση  f : [1, e] → IR, η οποία είναι συνεχής και ισχύουν : 

• f(x) ≥ 
x
1

+ 1,  για κάθε  x ∈ [1, e]  και 

• ( )∫
e

1

dxxf = e. 

 Να βρείτε τον τύπο της  f. 
 
 

12. Έστω η συνάρτηση  f : IR → IR, η οποία είναι συνεχής και ισχύουν : 
 

• f(x) > 2x,  για κάθε  x ∈ IR  και 

• ( )∫
−α 1

0

dxxf = α 2 – 2α + 1 

 Να βρείτε το α. 
(απ.  α = 1) 

 
 
13. Έστω η συνάρτηση  f : IR → IR, η οποία είναι παραγωγίσιµη και ισχύουν : 
 

• f(0) = 0  και 
 

• f΄(x) > 2(x f(x) + 
2xe ) ,  για κάθε  x ∈ IR. 

 

 Να δείξετε ότι  ( )∫
1
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14. Έστω η συνάρτηση  f : [0, 1] → IR, η οποία είναι παραγωγίσιµη και κυρτή στο   
 IR  µε  f(0) = 0  και  f΄(1) = 2. 

 Να δείξετε ότι  ( )∫
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15. Έστω η συνάρτηση  f : IR → IR, η οποία είναι παραγωγίσιµη και ισχύουν : 
 

• f(0) = 0  και 
 

• f΄(x) + 2x f(x) > 2
2xe−  ,  για κάθε  x ∈ IR. 
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